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Didysis sprogimas

Mokslininkai mano, kad Visata prasidėjo nuo Didžiojo sprogimo, kuomet materijos ir

antimaterijos susidarė po lygiai. Tačiau šiandien atrodo, kad visa Visatos

antimedžiaga dingo. Kodėl taip atsitiko? Ir kodėl kartu su ja nedingo visą materija?



Medžiagos dalelės

Tik keturios dalelės – elektronas, neutrinas, viršutinis 

kvarkas ir apatinis kvarkas sudaro visą matomą 

Visatos medžiagą.

electron neutrino up quark down quarkelectron neutrino up quark down quark
elektronas                neutrinas                    viršutinis                    apatinis 

kvarkas                     kvarkas



Antimedžiagos dalelės

Pozitronas, antineutrinas, antiviršutinis kvarkas, 

antiapatinis kvarkas sudaro antimedžiagą.

positron anti-neutrino anti-up quark anti-down quarkpositron anti-neutrino anti-up quark anti-down quarkpozitronas              antineutrinas                antiviršutinis            antiapatinis

kvarkas kvarkas  



Elektros krūvis

Antidalelė turi priešingą elektros krūvį nei jos dalelė.

Pavyzdys:

elektrono krūvis -1                  pozitrono krūvis +1



Protonas 

(p)

Protoną sudaro:

2 viršutiniai kvarkai

1 apatinis kvarkas.
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Antiprotonas

(p)
Antiprotoną sudaro:

2 viršutiniai antikvarkai

1 apatinis antikvarkas.

Suminis krūvis:
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Neutronas 

(n)
Neutroną sudaro:

2 apatiniai kvarkai,

1 viršutinis kvarkas.

Suminis krūvis:
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Antineutronas

(n)
Antineutroną sudaro:

2 antiapatiniai kvarkai,

1 antiviršutinis kvarkas.

Suminis krūvis:
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Elektronas magnetiniame lauke
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Pozitronas magnetiniame lauke
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Dalelių ir antidalelių masė

Protono masė yra lygi antiprotono masei.



Vandenilis  ir antivandenilis

Antivandenilis   (H)-Vandenilis  (H) Antivandenilis   (H)-



1995 m. CERN pagamino 

antivandenilį

1 gramo antivandenilio kaina – 62,5 trilijono dolerių.

Norint gauti 1 gramą antivandenilio, reikia pagaminti apie 

600 000 000 000 000 000 000 000 jo atomų.



Periodinė elementų lentelė ir  

periodinė antielementų lentelė



Kas bus, jei medžiaga susitiks su 

antimedžiaga?

medžiaga + antimedžiaga = energija

elektronas pozitronas

fotonas

fotonas

+



energija = antimedžiagamedžiaga +

fotonas elektronas pozitronas

+



Kosminiai spinduliai

Kosminių spindulių animacija:

http://astro.uchicago.edu/cosmus/projects/aires/

http://astro.uchicago.edu/cosmus/projects/aires/
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Antimedžiagos panaudojimas
Pozitronų emisijos tomografijos metodas (PET)


